

共同行动

"托"起未来 "育"见美好

让幼儿托育普及普惠可见可感

-从提升从业人员专业素质看我市托育服务发展成效

文/图本报记者郭燕妮

"小托育"承载"大民生"。我 市将普惠托育服务作为解决人民 群众重点民生问题的举措,积极 探索、发展创新,通过深化医育融 合、强化监管保障、加强人才队伍 建设等,加快推进普惠托育服务 工作。日前,根据市委、市政府关 于"长治市普惠托育服务发展示 范项目"托幼托育实训基地双边 人才培养和托育从业人员职业技 能提升的相关要求,在市卫健委 的指导下,市妇幼保健院牵头组 织,通过"理论+实践""线上+线 下"方式,免费为2000余名托育机 构从业人员和紧缺托育人员进行 培训,进一步加强婴幼儿照护服 务人才培养,增加普惠托育服务 供给,提升托育服务质量,增进民 生福祉,提高人民生活品质。

解除后顾之忧 "托"得安心

今年3月,我市出台《长治市普惠托育 服务发展示范项目实施方案》,市委、市政 府将普惠托育服务列为政府重要民生实 事,深入开展普惠托育服务的实践与探 索,并同步培养优秀基层托育服务人员, 努力打造"幼有善育"示范名片。

8月30日,是7个月大的豆豆(化名) 人托的第3天,潞州区公办综合托育中心 托育师小鱼从孩子妈妈手中接过豆豆的那 一刻,就进入了一天的忙碌当中。"听一段 舒缓温柔的音乐,在户外舞动小手小脚,洗 洗小手,坐在专属餐桌前,美味的餐点就要 来啦……"听着小鱼老师生动的描述,让人 忍不住想立即去乳儿班一探究竟。据该中 心的倪倪老师介绍,目前,该中心针对0到3 岁的宝宝设立了乳儿班、托小班和托大班3 个阶段的班级,共有在园宝宝90名、托育师 16名、保育师7名,还配备有保健医,定期给 孩子测身高、体重,进行体质监测,做小儿 推拿等,为孩子们的日常起居、身体发育、 认知水平、科学探索等提供优质服务与环

"为了照护好小月龄的宝贝,刚入托 时需要老师和孩子进行很好的婴师互动, 1对1带孩子,让孩子熟悉老师,熟悉环 境,建立起良好的情感依赖。在这个过程 中,托育师会跟家长随时沟通,了解孩子 的辅食情况、进食时间、生活习惯、睡眠 周期等,事无巨细,并做好记录,制定个

胎宝宝,人托后孩子的表现让妈妈十分满 意,解决了他们一家人的后顾之忧。

除了良好的环境、优质的资源,该中心 还有严格的考评与教研制度。每周二和 周四,结束了一天的工作之后,大家会集 中讨论工作中遇到的难题,及时解决问 题、调整方案,让每个孩子都感受到尊重 与关爱。同时,针对社会融人、语言认知、 身体动作、自主能力、情绪调节和基础人 格六大学习圈因材施教,让孩子得到细致 的照护和全面的发展。

整合资源优势"育"得明白

优惠政策、抚育水平、机构设置、配套 设施……越来越多的市民开始了解、认可 并参与托育服务。为此,各托育机构积极 探索托育服务的新模式、新做法,开展培 训与教研活动,内练素质、外练本领,加强 师资队伍建设,在硬件设施齐备的基础 上,赋能品牌实力,让普惠托育服务更多 市民群众。

9月2日,忙碌的周一。

青苹果托育中心的韩旭老师翻开厚 厚的笔记本,再一次巩固婴儿照护知 识。这对从事十年幼儿教育的她来说, 是一个新的征程。"熟悉婴儿的睡眠规律, 需要什么样的照护环境,如何提供干净 安全、良好的环境,什么时间开展语言、视 觉、行为引导……"看着密密麻麻的笔记, 韩老师十分认真地说:"我当了十年的幼 儿园老师,虽然对孩子们也是进行语言、 艺术、思维、科学、健康五大领域的启蒙, 但对于0到3岁的婴幼儿来说,有着不同 的启发与引导模式,而且婴幼儿的日常 生活需要更多细节上的照顾,所以,我需 要更加努力地去学习相关知识,在原有 工作经验的基础上不断拓展学习内容。 提升自己。"

据负责人李琳介绍,目前,青苹果托育 中心正在紧张筹备当中,前期多次与滨河 西社区联动、沟通,利用现有的学前教育 资源,充分挖掘园所特色,并发挥课程与 教研优势,积极探索"幼托一体"建设,将0 至3岁的婴幼儿照护服务与3至6岁的幼 教服务有效衔接,让社区居民享受优质的 "托"与"育"双重服务。"中心加盟知名品 牌托育机构,通过多元智能与正面管教相 结合,比如孩子有某种行为错误,我们会 用专业的方法正面引导孩子从内心产生 认同感,从而改变此行为。现在的父母对 孩子托育的要求逐渐提高,所以,我们的 从业人员都选自教育或早教专业,并根据 需要开展多项目培训,不断增强师资力 量,满足服务需求。"李琳说。

优惠政策托底"惠"得实在

据了解,我省制定的《山西省普惠托育 补贴全覆盖民生实事工作实施方案》中提



↑小鱼 老师正为托 小班的孩子 上启蒙课。

← 倪 倪 老师介绍"月 龄宝盒"趣味

出,2024年,以全国托育服务统计调查数 据为基础,认定普惠托育机构,确定普惠 托位数量,对全省约2万个普惠性托位给 予运营补贴,初步实现婴幼儿家庭就近便 利享受普惠托育服务。

家住潞州区的王女士,女儿朵朵今年 上幼儿园小班,在几天时间的适应过程中 表现自信,自主能力较强,为此她特意来 到潞州区公办综合托育中心表示感谢。 "我对咱们市里的普惠托育政策十分认 可,因为工作调动关系,这半年时间女儿 的看护没有着落,当时很着急,直至看到 咱们的宣传,我就带女儿来体验了,结果 很满意,价格还实惠,真是出乎我的意 料。"该中心相关负责人表示,朵朵在中心 托育期间所交的费用还有剩余,协商退款 时王女士却告知不用退,孩子十分喜欢这

休息时间阅读。

记者在采访中发现,中心的一角有一 间"社区妈妈小屋",里面分门别类地存放 着许多储物箱,贴着不同的标签,还有大 量的绘本书籍。倪倪老师开心地介绍,这 些盒子被称为"月龄宝盒",不同月龄的孩 子需要不同的玩教具和绘本,0至12月、 13至18月、19至25月、26至38月龄等,每 个阶段功能各不相同,有独特的课程体 系,既培养托育中心的孩子,也为社区里 的宝贝提供服务,受到了社区居民的一致 认可。

"幼有善育"关乎着千万家庭的幸福。 作为我市的民生实事之一,规范发展综合 托育机构,健全完善普惠托育服务体系, 是"托"之所向,"育"之所得,是提升婴幼 儿家庭享受托育服务获得感、幸福感的题



"三部六病中医传承工作站" 在市人民医院潞州分院挂牌

本报讯 近日,市人民医院潞州分院举行"三部六病 中医传承工作站"授牌暨拜师仪式,该院中医科李世鹏 医生和王敏医生成功人门全国著名医学流派"三部六 病",成为全国名老中医、山西省名中医马文辉教授的弟 子,为潞州区中医药人才培养提供更加广阔的平台。

此次授牌暨拜师仪式,是落实京长对口合作、推 动区域医疗卫生事业高质量发展的潞州实践,对于 我市传承和弘扬中医药优秀文化、推动中医药事业 发展具有重要意义。市人民医院相关负责人表示 今后将积极做好"三部六病"学术思想和临床经验的 传承发展,将本流派的特色诊疗技术真正运用到临 床实践中,并加快中医药服务能力建设,传承良好医 德医风,为凝聚中医药行业力量、推动中医药事业发

当天下午,马文辉教授为患者义诊,通过望、闻、问 切,仔细诊断病情,并提供个性化的治疗方案,受到患者 (申青阳) 的一致好评。

市中医研究所附属医院 三个工作室落地平顺

本报讯近日,从市中医研究所附属医院传来好消 息,该院史爱菊山西省名中医工作室、崔秀芳长治市优 秀中青年中医师工作室、张建飞长治市优秀中青年中医 师工作室落户平顺县中医院,以更好支持基层中医药传 承创新发展,提升健康服务能力。

此次市中医研究所附属医院三个工作室落地平顺 县中医院,是推动平顺县中医药传承创新发展高效实 施的重要抓手,是持续打好"高层次人才"引领、"名医 工作室"引智组合拳,积极引进中医药领域高端人才 在医院特色专科建设方面跑出"加速度"的现实需要 必将对平顺县中医药事业高质量发展起到重要的推动

接下来,两院将通过全方位、深层次、多模式的合 作,共同打造医、教、研协同发展新格局,推动中医药传 承创新发展示范试点项目在全市落地、生根、发芽,为广 大患者提供更加优质、高效的中医药服务

(杨柳)

市第二人民医院开展 药品安全宣传周系列活动

本报讯9月2日至4日,市第二人民医院药剂科会同 检验党支部、分级诊疗中心组织由皮肤科、骨科、中医老 年科、医疗美容科、外科、内分泌科等专业医务人员组成 的医疗宣传队伍,分别于万达广场、医院门诊大厅以及 潞城区南华社区开展以"药品安全 良法护航"为主题的 宣传系列活动,为群众免费义诊。

医务人员通过医疗义诊、慢病药学咨询、安全用药 健康宣传、发放安全用药宣传资料等方式,让公众进 步了解安全用药、安全用妆以及安全用械的基本常识 进一步增进了大家对药品、化妆品、医疗器械安全使用 的认知和信心,增强自我保护意识。

多年来,该院始终坚持把人民群众的健康放在首 位,严守法律法规要求,不断提升科学用药、合理用药水 平,营造人人关心、支持、参与药品安全工作的良好氛 围。此次安全用药宣传活动,强化药品使用全过程全链 条监管,确保药品"研"得科学、"产"得安全、"管"得严 格、"用"得放心,切实保障人民群众用药安全,构筑健康 防线。 (清辉)



技术前沿

治愈十年顽疾 重归幸福生活

——长医附属和平医院疼痛科成功为患者实施侧路脊柱内 镜270°腰椎管扩大成形术填补技术空白

本报记者 郭燕妮

"手术成功了,我终于能正常走路了……" 近日,长医附属和平医院疼痛科成功为患者 杨师傅实施了局麻下的侧路脊柱内镜270° 腰椎管扩大成形术,彻底解除了他多年来的 腿疼之苦。他逢人就夸,多亏了这里的医护 人员,医术精湛、品德高尚,让他恢复了幸福 生活。据了解,此次手术的成功实施不仅填 补了技术空白,也标志着该院疼痛科在脊柱 微创治疗领域开启了治疗新篇章。

今年60多岁的杨师傅,十年前出现双腿 麻木,走路使不上劲儿,还异常疼痛的症 状。为此,他尝试各种方法,从中药针灸到 推拿理疗,跑遍了市里的多家医院,结果显 示"腰椎管狭窄",需要进行全麻下的开放手 术。杨师傅心里顿时打起了鼓,自己年岁已 高,身体虚弱,更何况现在还患有糖尿病,全 麻手术对他来说风险太高。

一筹莫展之际,一位邻居向他提起长医 附属和平医院疼痛科,有一项新技术,可以 在局部麻醉下解决腰椎管狭窄的问题,而且 创伤小、恢复快。杨师傅听后,心里重新燃 起了希望的火花,来到该院疼痛科就诊。

张飞娥主任与陈辉医生团队对杨师傅 的病情进行了细致人微的分析,并经过严谨 的术前讨论,明确了其椎管狭窄的主要病 因,决定采用先进的局麻侧路脊柱内镜技 术,为杨师傅量身打造个性化治疗方案。

据张飞娥主任介绍,老年人腰椎管狭窄 症发病率较高,典型表现是不能走远路,走 一段路出现下肢沉重和麻木,弯腰下蹲休息 症状缓解可继续行走,也就是专业上说的间 歇性跛行,很多老年人合并高血压、冠心病、 糖尿病等疾病,不适宜接受全麻手术,而目 前该科室开展的腰椎后路局麻脊柱内镜 ULBD 术和局麻侧路脊柱内镜 270° 腰椎管 扩大成形术,为他们提供了一种更为安全、 有效的治疗选择。

在医护人员的详细讲解与安慰鼓励下, 杨师傅欣然接受了手术。手术在局麻条件下 顺利进行,疼痛科脊柱微创团队默契配合,成 功完成了这例高难度的侧路脊柱内镜270° 腰椎管扩大成形术。杨师傅术后恢复良好, 他感慨地说:"我以前连下楼散步都得走走 停停,现在好了,我也能出门旅游了……"

此次手术的圆满成功,不仅是该院在医 疗技术创新领域的又一里程碑,更是践行 "以患者为中心"服务理念的生动实践。据 介绍,自2014年起,该院疼痛科便积极致力 于局麻脊柱内镜技术的探索与应用,至今已 成功完成逾千例手术,积累了丰富的临床经 验。今后,该医疗团队将继续探索医疗技术 新高度,不断创新脊柱疾病微创治疗方法,将 更安全、有效的医疗服务带给每一位患者,帮 助患者祛除病痛,享受美好幸福生活。



吃葡萄可以预防痴呆延缓衰老

秋风送爽,果蔬飘香。眼下正是葡萄大 量上市的季节,因其酸酸甜甜的的口感,深受 广大市民的喜爱。葡萄素有"不老果、长寿 果、玛瑙果、菩提子、水果之神"等美誉,趁着 应季吃些葡萄,还能防病治病。

中医认为,葡萄性平,味甘、酸,具有滋阴 生津、养血补血、安神补脑、强筋壮骨、益气健 脾、疏肝解郁、利尿消肿、养颜美白的功效。

消除疲劳 葡萄中所含有的葡萄糖和果 糖,进入人体内会转化成能量,可迅速增强 体力,有效消除身体的疲劳,长期食用可以 使身体变得强壮,具有补肾强筋、益气养血 等功效。

延缓衰老 葡萄具有滋阴生津、养血补血



等功效,葡萄中含有的花青素有抗氧化作用, 能够促进皮肤细胞代谢,葡萄籽的抗氧化作用 是阻断游离自由基,有效延缓皮肤衰老。

美容养颜 葡萄具有较好的活血化瘀之 功效,葡萄籽能抗氧化,促进皮肤血液循环, 降低黑色素,美白肌肤,淡化色斑,还能够调 节内分泌失调引起的皮肤干燥。

安神助眠 葡萄含有睡眠辅助激素—— 褪黑素。褪黑素是大脑中松果体分泌的物 质,帮助调节睡眠周期,吃葡萄有助于治疗早 醒失眠等。

益智明目 美国《实验老年学》杂志刊登 过一项研究:每天吃两次葡萄,坚持六个月, 有助于保护大脑,降低患阿尔茨海默病风 险。这是因为葡萄中富含大量的多酚类物 质,这些多酚类物质能促进大脑健康血流。 葡萄籽中富含的低聚原花青素,可通过抑制 细胞凋亡保护眼睛视力,缓解眼疲劳。

缓解焦虑 葡萄味甘酸,酸入肝经,甘则 缓之,因此,常吃葡萄可以疏肝解郁,调畅气 机,有效缓解不良情绪;常食葡萄对神经衰弱 者和过度疲劳者均有益处。同时,葡萄的香 气可以辅助治疗抑郁和焦虑,在一定程度上

食用葡萄时需注意:

糖尿病患者忌食 葡萄中含有大量葡萄

糖,食入后即可为人体吸收,使血糖上升。

一次不要食用过多 葡萄有润肠通便的 作用,食用过多容易造成腹泻,因而脾胃虚寒 者也不宜多食。另外,葡萄含糖较高,进食过 多可使人滋生内热。

别忘漱口 葡萄含有多种发酵糖类物质, 对牙齿有较强的腐蚀性,食用后一定要漱口, 以免腐蚀牙釉质,造成龋齿。

看颜色选用葡萄:

效更为突出。

红葡萄--常见品种:红提,含逆转酶, 可软化血管,防止血栓形成。

白绿色葡萄——常见品种:新疆马奶子、 无核白,有补肺气、润肺功效,适合咳嗽的人

紫葡萄--常见品种:巨峰、玫瑰香,富

含花青素,可以美容抗衰老。 黑葡萄——常见品种:黑提,滋阴养肾功

·市中医医院 秦瑜·





● 准予广告发布登记2020年003号 发行部电话:3088619 2030345 广告部电话:3088625 2024167 2038630 ●地址:长治市太行西街新闻大楼 邮編:046000 总编室电话:3088649 ●投稿邮箱:czrbbjzx@163.com ●印刷单位:长治日报印刷厂 地址:长治市太行西街新闻大楼院内 电话:3088481 ●毎月报价:35元 每日零售价: 1.2元/四版 2.4元/八版

●电子版: http://www.ichangzhi.com.cn